### **云南咖啡"精"益求精** 小粒咖啡系列地方标准 即将发布

"这两年国内咖啡市场需求大,很多做精品咖啡的企业供不应求。"近日,面对第八届南博会主题采访活动的媒体,云南省咖啡行业协会会长、保山小粒咖啡产业园企业组织组长李晓波如是说。

曾以原料出口为主的云南咖啡,在当地 政府的支持及行业机构的努力下,精品率和 精深加工率正不断提高,正逐渐以"精品销 售"为主

走进保山小粒咖啡产业园的加工车间, 热火朝天的全自动化生产场景映入眼帘。目 前园区使用亚洲单条最大咖啡生豆分拣自动 化生产线,仅需 3 人操作,日均分拣咖啡 150 吨,一次性可生产 5 至 20 种不同产品。

高效的分拣生产系统,加上电商经济的带动,园区发展蒸蒸日上。"园内每日平均发送包裹超3万个,在电商活动期间,这个数字甚至能突破50万。"李晓波说。

该产业园 2023 年初投入使用,在保山市"全链条重塑咖啡产业"中占据重要一环,也是保山市政企合力擦亮"保山小粒咖啡"金字招牌的一个缩影,聚集 10 余家涉及咖啡行业上中下游端的企业。

云南地处北回归线穿过的世界咖啡种植 "黄金地带",咖啡种植面积、产量和产值占中 国的 98%以上。但放眼世界仅占比不到 2%。 要想跳出咖啡豆价格波动周期,唯有精品才 是出路,而精品率的关键在品种。

保山市是云南第二大咖啡产地,也是云南出产精品咖啡最多的地区,这里培育的小粒咖啡以"浓而不苦,香而不烈,略带果酸"而驰名中外,因此业内有着"中国咖啡看云南,精品咖啡看保山"的说法。

为此,保山市在"高端、精品"上下功夫,选育推广了瑰夏、波邦、铁皮卡等优质小粒咖啡品种,通过水肥一体化、有机肥替代化肥等绿色有机种植。2024年,保山咖啡精品率超过45%,居全省第一。

被誉为"中国咖啡第一村"的新寨村,坐落于保山市隆阳区潞江镇潞江坝地区,独特的亚热带干热河谷气候为精品小粒咖啡提供了适宜的种植条件,咖啡种植精品化已成当地共识。

走进新寨村咖啡种植园,郁郁葱葱的咖啡树映入眼帘。"农民是很诚实的,什么赚钱种什么,我刚来的时候,正值咖啡产业低迷时期,当地咖农被迫砍树改种来减少种植投入。"一号庄园负责人蔡明月告诉记者,云南多山地,同巴西、越南等全球主要咖啡产地相比,难以大规模推行机械化采摘,人工成本高,走精品化路线会是更优选。

对于云南咖啡向精品化路线发展,新寨咖啡有限公司负责人谢显文与蔡明月不谋而

刚辞职回家发展咖啡时,谢显文只是开着农用车到处收购咖啡豆,然后卖给厂家,有时也会粗加工后再转手。"收东家卖西家,谁划算卖给谁。"谢显文说,价格好了大家争着去收购,价格不好谁也不收,最受伤害的还是咖农。只有做深加工、做品牌,提高产品质量、市场认可度,云南咖啡产业才能持续性发展。

"引进企业、牵头成立专业合作社、改变种植方式……得益于这些工作的开展,村民的日子也越来越富裕了。"新寨村党总支书记王加维说,过去咖农只重数量、不重质量,收入并不高。在2017年以前,全村咖啡总产值仅3000余万元,到2023年时已达1.2亿余元。"随着产业发展越来越好,村内咖二代、三代开始不断涌现,我儿子也辞掉工作,回到新寨村投身咖啡产业。"

从聚焦精品率和精深加工率提升,到打造精品咖啡庄园,云南咖啡产业正日益走向成熟。据悉,为深化咖啡产业从业人员的专业素养,促进行业内对最新标准的认知与应用,进一步推动云南咖啡产业健康发展,"云南省小粒咖啡系列地方标准"将在第八届南博会期间发布。 (陆希成)

# 创新谋发展 求变赢未来

河南众品食业 2024 年下半年工作会议召开

■ 本报记者 李代广

7月6日至7日,河南众品食品产业发展有限公司召开2024年下半年工作会议,公司经理层、各部门一把手、骨干人员、营销经理、员工代表参加。会议以"创新谋发展,求变赢未来"为主题,吹响奋力攻坚、决战年度目标的"冲锋号"。

会上,公司管理层报告了2024上半年工作推进情况及下半年工作目标、达成措施。公司对2024年上半年度经营先进单位进行激励表彰。

公司总经理刘朝阳在讲话时以"规划全局明方向、创新突破图发展"为主题,发出决胜全年总目标的信号,为全体员工指明发展方向。

刘朝阳指出,上半年,面对经济下行、消费低迷、行业压力等复杂环境,众品人聚焦主业,紧盯目标,践行新发展理念,创新经营模式,强化产品力和品牌力建设,发展新质生产



力,构建绿色食品产业链,公司收入利润、上缴税金、员工收入等各个指标持续增长,企业在实现高质量发展的同时,为产业链上下游客户、行业进步和区域经济发展做出了积极

贡献。

在肯定公司发展的同时,刘朝阳向大家 提出了更高的目标和要求。他强调,我们在看 到成绩的同时,还要清醒地认识到产业发展 不平衡、终端网络建设与目标存在差距、产品 力与品牌力建设任重道远等诸多挑战。

刘朝阳向全体众品人提出了决胜全年的要求。科技引领,持续提升产品力,以"一院四所"为载体,链接资源,打造行业领先的食品科技研发高地、人才高地;抢抓机遇,国内网络、国际市场双突破,实施"结网计划",拓渠道,建网络、开客户。加快公司产品"走出去"步伐,实时将全球生鲜资源"引进来";发展新质生产力,构建绿色食品产业链。

刘朝阳还要求,全体众品人要始终坚持诚信、高效、共创、共享的企业精神,紧盯目标,坚定信心,开放创新,链接资源,全身心投入到建设高质量发展共同富裕的事业中,实现企业价值、团队价值和个人价值的同步提升!

刘朝阳的讲话激励鼓舞着全体参会人员。在下半年及未来的发展中,众品人将深入贯彻刘朝阳讲话精神,凝心聚力,按照公司既定战略,趁势发展,锐意进取,决胜年度总目标,建功立业众品新时代!

## "洋鹅"扎根,中国小城年产"千吨级"法式鹅肥肝

法式鹅肝,已经是山东省潍坊市临朐县 藏不住的"隐形土特产"了。

这座鲁中地区的小城,朗德鹅年出栏量500万只,鹅肥肝年产量达5000吨。以"吨位"供给的产量,轻松拿捏了这份自带优雅光环的高端食材的供应链。

在临朐县的"鹅之盛宴"中,除了制作法 式鹅肝的鹅肥肝,还有鹅肝酱、红酒鹅肝、鹅 肝水饺、鹅肝冰淇凌等多个产品。

这些产品源源不断地供应着中国 30 多个省市区的高档酒店和高端餐饮店,并出现在日本、欧盟、东南亚等多个国家和地区的餐桌上,供世界各地的饕客享受西餐界的"珍馐"。



20世纪80年代,借着改革开放的春风,一批长着灰色羽毛、体型肥硕的朗德鹅,自法国朗德省出发,漂洋过海首次踏足临朐县。小县城自此开启发展法式鹅肝产业之路。

公开资料显示,朗德鹅,又称西南灰鹅, 原产于法国西南部靠比斯开湾的朗德省,为 世界著名的肥肝专用品种。

18世纪,鹅肝当做贡品进入法国宫廷,国 王路易十五品食后深为喜爱,随后再经当时 众多知名艺术家推崇,从而贴上了"高贵珍 馐"的标签,成就了其高端美食的身份。

如同预想的一样,朗德鹅们并没有因为 "移民"感到不适,同纬度的地理气候与临朐 县得天独厚的环境优势,使首批朗德鹅平稳 适应并得以改良,生长速度、品质均得到大幅 度提升。

作为法国朗德鹅养殖和加工的专家,法国高级畜牧博士凯森被邀请至临朐,负责指导和推广朗德鹅产业的发展。在临朐的四年间,凯森从种鹅的选种、孵化、饲养到鹅肝的生产加工,每一个环节都严格把关,确保产品的质量和口感,让跨越国界的"味觉传奇"成为现实。

#### "洋鹅"扎根 带动 40 亿元大产业

经过多年的适应和繁育,朗德鹅在临朐 县逐新扎根,并展现出旺盛的生命力,年产值 40亿元(人民币,下同)以上。

鹅肝产业的兴起,也激活外围的农户养

殖链,但多数以分散养殖、代加工为主。为打破这种局面,该县畜牧业发展中心组织成立了临朐县鹅产业协会,形成"协会+企业+合作社+基地+养殖户"的发展模式,既保障了养殖户销售渠道,又形成抱团发展模式和品牌效应

68岁的高尚坤是当地较早从事朗德鹅养殖的农户。每年养殖1000多只朗德鹅,能为他带来30余万元的可观收益。有40余年养殖经验的高尚坤,从种鹅场、育鹅厂选购朗德鹅苗进行养殖。养殖一段时间后,鹅肝企业将根据体重高低、羽毛光泽、身体健硕等标准进行筛选,以不同的价格从养殖户手中回购检测合格的朗德鹅。"最终,检测合格的朗德鹅将在鹅肝企业的填饲车间里被喂养25天至30天,直至鹅肥肝培育完成。"

"我们最初以散养、初加工为主,后来龙头企业带动养殖户发展,鹅产业逐渐成气候。"高尚坤说,目前他的基地每年鹅出栏量达到6批—8批,在"代养式育成、专业化填饲、标准化生产、品牌化经营"的全产业链运营模式下,养殖户只需要做好日常管理。

最初引进时,朗德鹅在临朐每年只能培育两季鹅苗,随着市场需求大幅增加,已远远跟不上供应。山东尊润圣罗捷食品有限公司是一家鹅肝年产量2000吨的公司,作为公司的负责人,高元良带队"寻方",与山东农业大学合作创建反季节产蛋基地。经过不断实践探索,目前已经实现一年四季都可培育鹅苗,

解决鹅苗断季断层的难题。

为解决国内鹅肥肝产品出口难题,这位 1996 年出生的"养鹅人"除了建设符合欧盟标准的现代化生产车间之外,还投资 2.1 亿元新建了中国国内首家国际标准鹅肥肝示范基地项目,为临朐县上下游供应商合作社提供一个稳定高质量的生产平台,带动多个相关产业发展。目前,在日本、欧盟等地区,临朐县建立了稳定的销售网络,每月出口 30 吨以上。

#### "一鹅多吃"延伸美味产业链

临朐县当地企业探索深加工技术,赋予 鹅肝及鹅相关产品更多可能。除了传统的冷 冻鹅肝外,当地还开发出鹅肝酱、鹅肝片、红 酒蓝莓鹅肝等多种深加工产品,满足不同消 费者的需求。

位于临朐县蒋峪镇的山东春冠食品有限公司,是一家集孵化、养殖朗德鹅及加工、销售朗德鹅产品为主的养殖、加工龙头企业。该公司投资6000万元建设了"3R厨房"(即烹、即食、即热)项目,新上解冻、清洗、蒸煮等6条加工生产线,主要生产鹅肝类、肝酱类、冰激凌类、八宝鹅类等8大类预制菜产品,现已全部建成投产,进一步拓展了企业产品竞争力和市场边界。

当前,临朐县鹅肥肝的客户主要集中在 高级西餐厅、日料店等高端餐饮行业。在临朐 县城关街道党工委副书记叶森看来,鹅肝产 品在家庭端的消费潜力有待挖掘,未来将协助企业扩大对零售商超的供应能力,让鹅肝产品进入更多"寻常百姓家"。

鹅肥肝的销路有了充分保障,那大量的 鹅体何去何从?

预制菜为鹅产业发展打开了新渠道。临 朐多家朗德鹅加工企业计划建设预制菜研发 中心,以自有鹅肥肝初级产品、鹅白条及鹅副 产品为原料,建设老鹅煲、清汤鹅、鹅肉盖饭 等加工生产线,创造新的经济增长点。高元良 所在的公司也在着手做好屠宰加工、商品鹅 销售、羽绒服饰品加工等板块,提升鹅体使用 价值,延长鹅产业价值链。

"在政策方面,临朐县统筹整合财政、农业农村、乡村振兴等部门涉农项目和资金发展鹅产业,大力扶持朗德鹅系列产品分割、腌制品及风味熟食制品等预制菜品向精深加工延伸,提升肉制品安全标准化生产水平,打造名牌特色预制菜产品。"临朐县发改局局长王明奋介绍说。

#### 培育父母代种鹅 打造"鹅肥肝产业第一县"

临朐县将朗德鹅产业作为百亿级特色畜 牧产业和特色预制菜产业"双体系"管理进行 扶持,指导成立临朐县鹅产业协会,制定《鹅 产业发展规范》,建立朗德鹅数据库,引导鹅 产业实现现代化经营管理,形成"一产后延、 二产两头连、三产走高端"的产业发展格局。

临朐县委副书记、县长陈诚的目标,是把该县打造成为"中国鹅肥肝第一县"。他提出,该县将在品种繁育上加力突破,加快培育父母代种鹅,培育一批具有自主知识产权的优良品种,同时大力发展生态养殖,加大新产品研发,不断提升临朐鹅产品的影响力、美普度。据悉,该县与多家高校院所合作,完成了朗德鹅种业本土改良育种工作,种苗的供应和质量实现了重大突破。

地处沂蒙山区的临朐县,现已成为中国 朗德鹅的重要养殖地和鹅肝供应地。陈诚认 为,临朐鹅产业发展还应在品牌打造上重点 发力,加快建设鹅产品检测和研发中心,组织 开展绿色食品认证,建设最具影响力的鹅产 品研发生产基地。此外,还要在固链强链上持 续发力,加强本土企业培育和头部企业招引, 推动鹅产业向百亿级迈进。 (孙婷婷)

